



今年将实施更大规模减税降费

全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元 两年内基本取消全国高速公路省界收费站

国务院总理李克强5日在作政府工作报告时提出2019年经济社会发展主要预期目标,其中“国内生产总值增长6%-6.5%”。

李克强说,今年经济社会发展的主要预期目标是:国内生产总值增长6%-6.5%;城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率5.5%左右,城镇登记失业率4.5%以内;居民消费价格涨幅3%左右;国际收支基本平衡,进出口稳中提质;宏观杠杆率基本稳定,金融财政风险有效防控;农村贫困人口减少1000万以上,居民收入增长与经济增长基本同步;生态环境进一步改善,单位国内生产总值能耗下降3%左右,主要污染物排放量继续下降。

“上述主要预期目标,体现了推动高质量发展要求,符合我国发展实际,与全面建成小康社会目标相衔接,是积极稳妥的。实现这些目标,需要付出艰苦努力。”李克强说。

李克强表示,我国发展仍处于重要战略机遇期,拥有足够的韧性、巨大的潜力和不断迸发的创新活力,人民群众追求美好生活的愿望十分强烈。我们有战胜各种困难挑战的坚定意志和能力,经济长期向好趋势没有也不会改变。

“给政府做减法,给市场做加法。”这是李克强自就任总理以来一以贯之的施政理念。他常说:“要让人民过上好日子,政府就要过紧日子。”就此,北京青年报记者梳理了李克强总理今年的《政府工作报告》中又做了哪些“加减法”。

政府工作报告
展望2019

制造业等行业现行税率降至13%

报告说:2019年要实施更大规模的减税,普惠性减税与结构性减税并举,重点降低制造业和小微企业税收负担。

深化增值税改革,将制造业等行业现行16%的税率降至13%,将交通运输业、建筑业等行业现行10%的税率降至9%,确保主要行业税负明显降低;保持6%一档的税率不变,但通过采取对生产、生活性服务业增加税收抵扣等配套措施,确保所有

行业税负只减不增,继续向推进税率三档并两档、税制简化方向迈进。抓好年初出台的小微企业普惠性减税政策落实。

这次减税,着眼“放水养鱼”、增强发展后劲并考虑财政可持续,是减轻企业负担、激发市场活力的重大举措,是完善税制、优化收入分配格局的重要改革,是宏观政策支持稳增长、保就业、调结构的重大抉择。

中央财政“三公”经费再压减3%左右

报告说:减税降费直击当前市场主体的痛点和难点,是既公平又有效率的政策。全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元,这会给各级财政带来很大压力,为支持企业减负,各级政府要过紧日子,想方设法筹集资金。

中央财政要开源节流,增加特定国有金融机构和央企上缴利润,一般性支出压减5%以上,“三公”经

费再压减3%左右,长期沉淀资金一律收回。

同时,地方政府也要主动挖潜,大力优化支出结构,多渠道盘活各类资金和资产。

我们要切实让市场主体特别是小微企业有明显的减税降费感受,坚决兑现对企业和社会的承诺,困难再多也一定要把这件事办成办好。

小微企业社保缴费负担有实质性下降

报告说:下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例,各地可降至16%。

各地在征收体制改革过程中不得采取增加小微企业实际缴费负担的做法,不得自行对历史欠费进行集中清缴。

继续执行阶段性降低失业和工伤保险费率政策。

今年务必使企业特别是小微企业社保缴费负担有实质性下降。加快推进养老保险省级统筹改革,继续提高企业职工基本养老保险基金中央调剂比例、划转部分国有资本充实社保基金。

“我们既要减轻企业缴费负担,又要保障职工社保待遇不变、养老金合理增长并按时足额发放,使社保基金可持续、企业与职工同受益。”

解读

今年的政府工作报告明确将“城镇职工基本养老保险单位缴费比例下调至16%”,从20%到19%再

到16%,相当于给企业降低了4个百分点的负担。对很多民营企业小微企业来说,人工成本往往是其中最主要的成本。降低社保缴费比例将有利企业提高竞争力,优化营商环境。

同时,政府工作报告也提到今年务必使企业特别是小微企业社保缴费负担有实质性下降。既要减轻企业缴费负担,又要保障职工社保待遇不变、养老金合理增长并按时足额发放,使社保基金可持续、企业与职工同受益。这也体现了对中小企业职工利益的保护。

全国政协委员、北京市政协副主席、市工商联主席燕瑛表示,这些系列措施对广大民营企业企业家是强有力的鼓舞,有利于民营企业干事创业谋创新。这些措施将实实在在支持民营经济发展。

综合融资成本必须有明显降低

报告说:改革完善货币信贷投放机制,适时运用存款准备金率、利率等数量和价格手段,引导金融机构扩大信贷投放、降低贷款成本,精准有效支持实体经济,不能让资金空转或脱实向虚。加大对中小银行定向降准力度,释放的资金全部用于民营和小微企业贷款。支持大型商业银行多渠道补充资本,增强信贷投放能力,鼓励增加制造业中长期贷款和信用贷款。今年国有大型商业银行小微企业贷款要增长30%以上。清理规范银行及中介服务收费。完善金融机构内部考核机制,激励加强普惠金融服务,切实使小微企业融资紧张状况有明显改善,综合融资成本必须有明显降低。

解读

全国政协委员、财政科学研究所所长刘尚希日前在接受北青报记者

采访时表示,解决小微企业融资难的问题,有赖于通过金融改革进一步提升市场化程度;而融资贵的问题,则与信息不对称有关。要解决这个问题,可以通过金融科技的发展来解决,现实中已经有过成功的案例。为中小微企业贷款,事实上并不是想象中的成本大、风险高。

今年全国政协委员、上海市工商联副主席周桐宇和全国政协委员、新华联董事局主席傅军都带来了关于解决小微企业融资难融资贵的提案,政府工作报告提出今年国有大型商业银行小微企业贷款要增长30%以上,无疑呼应了政协委员的提案。

傅军建议,国务院派出专门督查组进行专项督查。尽快建立融资政策执行督查机制,严肃查处不作为乱作为的机构与人员,了解“不敢贷、不愿贷、不能贷”的真实情况。要消除所有制歧视的顽疾。维护民营企业与国有企业平等的市场主体地位。



进一步缩减市场准入负面清单

报告说:市场配置资源是最有效率的形式。要进一步缩减市场准入负面清单,推动“非禁即入”普遍落实。政府要坚决把不该管的事项交给市场,最大限度减少对资源的直接配置,审批事项应减尽减,确需审批的要简化流程和环节,让企业多用时间跑市场、少费功夫跑审批。

今年,要对所有涉企经营许可事项实行“证照分离”改革,使企业更便捷拿到营业执照并尽快正常运

营,坚决克服“准入不准营”的现象;在全国推开工程建设项目审批制度改革,使全流程审批时间大幅缩短。推行网上审批和服务,加快实现一网通办、异地可办,使更多事项不见面办理,确需到现场办的要“一窗受理、限时办结”、“最多跑一次”。持续开展“减证便民”改革行动,不能让繁琐证明来回折腾企业和群众。建立政务服务“好差评”制度,服务绩效由企业和群众来评判。政府部门做好服务是本职,服务不好是失职。

全国实现“携号转网”

报告说:促进新兴产业加快发展。深化大数据、人工智能等研发应用,培育新一代信息技术、高端装备、生物医药、新能源汽车、新材料等新兴产业集群,壮大数字经济。坚持包容审慎监管,支持新业态新模式发展,促进平台经济、共享经济健康成长。加快在各行各业各领域推进“互联网+”。

持续推动网络提速降费。开展城市千兆宽带入户示范,改造提升远程教育、远程医疗网络,推动移动网络基站扩容升级,让用户切实感受到网速更快更稳定。今年中小企业宽带平均资费再降低15%,移动网络流量平均资费再降低20%以上,在全国实行

“携号转网”,规范套餐设置,使降费实实在在、消费者明明白白。

解读

浙江传媒学院互联网与社会研究院院长方兴东表示,我国的手机费用占居民收入的比例较高,随着技术进步,资费的下降是趋势,政府工作报告提出一个明确目标,有助于推动运营商下决心降低资费。这个降幅应该是经过测算的,应该可以实现。他认为,电信服务不再局限于通讯领域,越来越成为整个社会的基础设施,经济、娱乐、生活都依赖于这个基础设施,如果进入的成本和门槛太高,就会变成社会发展的阻力。降低资费,影响广泛,会让以网络为基础设施的各方面都有更好的发展,大家也都会从中受益。

两年内基本取消全国高速公路省界收费站

报告说:深化电力市场化改革,清理电价附加收费,降低制造业用电成本,一般工商业平均电价再降低10%。深化收费公路制度改革,推动降低过路过桥费用,治理对客货运车辆不合理审批和乱收费、乱罚款。

两年内基本取消全国高速公路省界收费站,实现不停车快捷收费,减少拥堵、便利群众。取消或降低一批铁路、港口收费。专项治理中介服务收费。继续清理规范行政事业性收费。加快收费清单“一张网”建设,让收费公开透明,让乱收费无处藏身。

解读

北京工业大学城市交通学院院

长陈艳艳表示,过去很多省界收费站会导致车辆排队,降低运输效率,增加物流成本。

陈艳艳称,取消这些收费站,将提高人与货周转效率,提高道路使用效率,降低物流成本,让更多老百姓享受基础设施红利。

此外,取消省界收费站也有利于促进区域之间经济交流,有利于跨行政区域城市群的发展。

陈艳艳表示,据了解,去年5月,国务院作出推动取消高速公路省界收费站的决策部署,交通运输部试点在去年年底取消了江苏和山东、重庆和四川之间的15个省界收费站。

重点地区PM2.5浓度继续下降

报告说:巩固扩大蓝天保卫战成果,今年二氧化硫、氮氧化物排放量要下降3%,重点地区细颗粒物(PM2.5)浓度继续下降。持续开展京津冀及周边、长三角、汾渭平原大气污染治理攻坚,加强工业、燃煤、机动车三大污染源治理。做好北方地区清洁取暖工作,确保群众温暖过冬。强化水、土壤污染防治,今年化学需氧量、氨氮排放量要下降2%。加快治理黑臭水体,推进重点

流域和近岸海域综合整治。加强固体废弃物和城市垃圾分类处置。企业作为污染防治主体,必须依法履行环保责任。

改革创新环境治理方式,对需要达标整改的企业给予合理过渡期,避免处置措施简单粗暴、一关了之。

文/本报记者 孟亚旭 高语阳 朱开云 董鑫 蒋若静 李泽伟 赵萌 张小妹 李岩 统筹/刘晓雪



下载北京头条App
让现在告诉未来

编辑/徐晓蕾 黎史刚
美编/杨巨
贵校/李克明